

۴۔ اگست ۱۹۰۸ء تک اس کے سامنے ہلاک ہو جاؤ گا۔ مگر خدا نے اسکی پیشگوئی کے مقابل برہمچی فرمادی ہے کہ وہ خود عذاب میں مبتلا کیا جاوے گا اور خدا انکو ہلاک کرے گا اور میں اسکی شریعت سے محفوظ رہوں گا؟ (مرزا کی آخری تصنیف چشمہ معرفت ص ۳۲)

حکیم صاحب! افسوس آپ نے اس بڑھے خبطی کو نہ سمجھا یا کہ تم اگست کو والی پیشگوئی کو آپ ۴ اگست تک، کیوں کہتے ہیں؟ آپ تو خیریت سے چلے جاؤ گے مگر ہماری گت آپ کے بعد ہی بنائی جائیگی۔ اسکا کوئی علاج کر جئے۔ کیا سچ ہے

لوان صدرا لفضل بیدن للفقہی \* کا عقابہ لہ تلفہ یتسندہ

تخصیرہ کہ مرزا جی کی موت کی نسبت کوئی کسی کی پیش گوئی پر فخر کرتا ہے کوئی کسی پر۔ مگر میں تو یہی کہتا ہوں کہ مرزا جی واقعی مستجاب الدعوات تھے خدا نے انکی دعا قبول فرمائی اور جو کچھ انہوں نے مانگا تھا خدا نے انکو عطا کیا ہے

کہا تھا کاذب مرگا پیشتر \* کذب میں سچا تھا پہلے مر گیا

مرزا ایسا آؤ انیر میں ہم تم لوگوں کو مرزا جی کا ایک عام اعلان اور اعتراف سنائیں۔ غور سے سنئے! مرزا صاحب کہتے ہیں۔

دردناکی طرف سے جو پیش گوئی کسی ظالم کے حق میں ہوتی ہے آخروہ پوری ہو جاتی ہے، (تمہ حقیقتا لومنی ص ۱۹)

حکیم صاحب! آپ کا بھی اسپر ایمان ہے تو پھر کون ظالم ہے؟ سنئے!

إِنَّا آؤرَايَا كُرْعَلَى هُدَىٰ أَوْ كَلَىٰ صِرَاطٍ مُّسْتَقِيمٍ؟ (باقی آئندہ)

## مرزا کا دیانی کی البامی

(از الفایم عیسائی)

مولوی حکیم نور الدین غلیفہ مرزا نے دیوٹیو (جون جولائی) میں ایک مضمون لکھا ہے۔ اپنی پیر کی حالت میں کچھ تو اپنی ندامت رفع کرنے کو اور کچھ اپنے مرید و مثنیٰ



رودک تھام کو اور یہ ایک حسرتناک نظارہ ہے کہ ظاہراً ثبات ہوش و عقل ساری عمر فریب میں مبتلا رہ کر اب کہ بھانڈا پھوٹ گیا اسی گدی پر بیٹھ کر ایک بڑا اپنی زبان سے وہ کلمات نکالے جو ہر صاحب شعور کے لئے تنگ عار کا باعث ہیں اور اگر کوئی دل و دماغ ان لغویات سے تسلی پا جائے تو ہم نے اس کئی سال حکیم کی قلم کو نکلے ہوئے بعنوان ”وقایع مسیح“ پڑھے تو نہیں کہا جاسکتا کہ دماغ میں اور گوبریں کیا فرق رہ جاتا ہے +

میں یہاں اپنی ساری بحث صرف ”لہامی عمر“ پر محدود رکھوں گا +

حکیم صاحب لکھتے ہیں ”تمام حلوں سے زبردست حملہ جسکو دشمن یقین کرتا ہے کہ اس سے ہکو پاش پاش کر دیگا . . . . . وہ یہ حملہ ہے کہ مرزا صاحب قبل از وقت انتقال کر گئے . . . . . کیونکہ عمر کی نسبت اصل لہام یہ تھا تیری عمر اسی بڑے کی ہوگی پانچ کم یا پانچ زیادہ . . . . . سو یاد رہے کہ یہ اعتراض مخالفوں کے اعتراضات کا سرچشمہ ہے۔ باقی تمام اعتراضات اسی اعتراض کے باعث پیدا ہوتے ہیں“

مخالفوں کے اعتراض تو ابطل مرزا میں شمار ہو باہر میں جنگ مجموعی وزن کو نیچے سارا اکا دیاں پس کر شرم ہو رہا ہے مگر اس تقریر سے یہ ضرور روشن ہوتا ہے کہ عمر کے متعلق جو ہلام شائع کیا گیا تھا سب سے زیادہ اس نے مرزائیوں کی بولیں ڈھیلی کر دیں اور وہ انہیں استقدر شاق گذر رہا ہے کہ انکی کمزوری ٹوٹی جاتی ہیں اور حکیم الامت نے اپنی ساری توقیر اسی کی طرف منڈول کر دی مگر کوئی بات بنا کر انہیں بن پٹی اور اگر انہیں حیلوں کے سہارے جینا پڑے تو بے حیائی میں زندگی کاٹنا ہوگی +

ناظرین! اس اعتراض کی اہمیت پر غور فرمادیں۔ مخالفین تو مدتوں آنکھوں دیکھ چکے کہ مرزا کے تمام الہامات خرافات تھوڑے سب جھوٹے۔ ساری نشانی خطا۔

پنجاب میں کوئی رسالہ بھی نہ ہوگا جسکی پیش گوئیاں اس کثرت سے جھوٹی نکلیں۔ پس مخالفین کے اٹکار میں اس بیوقت موت نے کچھ بھی اضافہ نہ کیا۔ اسکا جو کچھ اثر ہے

پہنچا ہے کیا خصوصیت ہے ساری ہندوستان بلکہ کل دنیا میں بھی کوئی ہونگا اور اس میں



وہ مریدوں پر۔ وہی پیچ و تاب کرے بلا میں نہیں کیونکہ مرے ذوالی اور اُس کے مریدوں کے مسلمات میں یہ امر داخل ہو چکا تھا کہ جھوٹا نبی وہی ہوتا ہے جسکی پیشگوئی پوری نہیں ہوتی، اور کہ ”اگر آپ (مرزا) سچے نبی نہ ہوتے تو وہ پیش گویاں جو آپ نے خدا کے نام پر ناسخ کی تھیں پوری اور واقع نہ ہوتیں کیونکہ کتاب استثناء ۱۵۱ میں لکھا ہے کہ جو پیش گوئی خدا کے نام پر کی جاوے اور وہ حقیقت میں خدا کی طرف سے نہوے وہ پوری اور واقع نہیں ہو سکتی۔ لیکن چونکہ حضرت ..... کی تمام پیشگوئیاں بلا استثناء ہمیشہ پوری نکلتی رہیں اس لئے اسکا نتیجہ صرف یہ نکلتا ہے کہ وہ سچے نبی ہیں،“ (ریویو جنوری سنہ ۱۹۱۶ء ص ۲۱۱)

مخالفین اسی بنا پر مرزا کو جھوٹا نبی مانا کرتے کہ اسکی پیشگوئیاں باطل کلیں شمال کے لو سٹر آقم مرحوم کی زندگی کی بابت اسکی پیشگوئی کافی ہے۔ مگر بے وقت موت“ سے مرزا میوں کے ہوش ہرن ہو گئے اور وہ ساری چوکریاں بھول گئے کیونکہ اب انکو کم از کم اتنا تو مان ہی لینا پڑا کہ چاہے کادیاں میں اور ساری پیشگوئیاں پوری ہو گئی ہوں مگر لاہور میں یہ ایک ضرورہ بالضرور تھوٹی ثابت ہو گئی اور اب یہ کہنا کہ ”تمام پیش گوئیاں بلا استثناء ہمیشہ پوری نکلتی رہیں“ باطل ہو گیا +

اس لفظ ”بلا استثناء“ پر مرزا جی کی حیات میں بڑا زور دیا جاتا تھا مگر اب امیر المؤمنین ریہت کہتے ہیں! بلکہ امیر المرزائین لکھتے ہیں۔ مرقع نور الدین اس واقعہ کا منہ کو پیش نظر رکھ کر ٹھنڈے پڑ گئے اور یہ زمانے پر مجبور ہوئے ”ہمارے مخالف خدا کو ماننے والے اس راہ میں مشکلات ڈالتے رہے اور ڈالتے ہیں کہ بعض بشارات پوری نہیں ہوئیں مگر عقل مند جانتے ہیں کہ مفید و راحت بخش تدابیر اپنی کثرت کے لحاظ سے مفید یقین کی جاتی ہیں۔ اس لئے کہ وہ کبھی مستثنیات بھی نکلتی ہیں،“ (ص ۲۶) اور ہیبت ار کر اعتراف بھی کر لیا کہ ”مرزا صاحب مغفوک عمر کیسا تھی جب آپکا انتقال ہوا اس کے لئے میں کوشش میں ہوں کہ پتہ لگوں،“ (ص ۲۷) بلکہ ہکو تو اس لاجوابی کی بے کسی پر بہت ترس آیا جب آپ نے سینہ دکا فرمایا



دکم عمری کا اعتراض ہماری زیر نظر ہے .. اور آپی مصلحت بھی معلوم ہوتا ہے کہ اسی میں ہے کہ نادمین ذہن شاکرے (صفحہ ۱۲۰)

ہم توقع نہیں کر سکتے کہ اس سے زیادہ صفائی کے ساتھ کا دیان اس تحقیق کا اقرار کر سکتا کہ مرزا کی پیشگوئی اپنی زندگی کے متعلق ضرور باطل ہوئی اور خدا نے اسے دشمن کو منتشر کر دیا۔ اب ہم ان کے مریدوں کو اس پیشگوئی کے چند پہلو سمجھاؤ۔  
 پہن جس سے انکی ساری حجتیں رفع ہو جائیں گی۔ اول مرزا نے لوگوں کو یقین دلایا تھا کہ خدا نے اس کو الہام کیا دتیری عمر ۸۰ برس کی ہوگی یا ۸۰ کم یا پانچ زیادہ اگر کوئی ذرہ بھی سمجھ یا خوف خدا رکھو تو ایسے الہام کو خدا سے منسوب کرتے مثنوی حسین علیہ السلام و خیر کو یا یا کو کہ چون میں بہکنا بڑی اور ایک کیر کی عمر کا پتہ نہ لگے جو زمین پر چند برسوں رنگ کر مٹی میں مل گیا۔ مگر خلیفہ صاحب اس اسرار کو آئندہ حل کرنے کا وعدہ کرتے ہیں۔

دوم یہ کہ اس معنی میں کوئی الہام نہیں کہ اگر ۸۰ برس کی عمر نہ پائی تو یا ۷۰ کی ہوگی یا پہرہ ۸ کی جب میں ایک دن کی کسی کی گنجائش نہیں گوا سکی تشریح نہیں ہوئی کہ حساب شمسی ہو یا قمری اور اس لئے مرزا یوں کو اختیار ہو کہ وہ دونوں میں سے جس حساب چاہیں اپنے پیر کی عمر لگنا وین۔

سوم جب عمر کا تعین کر دیا گیا تو حساب کے تابع ہو گئی اور اسکا آغاز و انجام معین ہونا چاہئے ورنہ تعین عمر لغو و مہمل ہوگا۔ اگر آغاز محض تھا تو جس خدا نے ۷۵ یا ۸۰ یا ۸۵ کا الہام کیا تھا اسی کو بتانا چاہئے کہ تو فلان تاریخ پیدا ہوا تھا اور اگر ان دونوں میں ایک ہی نہ ہو تو الہام حادث و ضلالت کی بلکہ اس تھا ورنہ آج ہر معمول شخص اپنی تاریخ تولد چھپا کر کہہ سکتا ہو کہ خدا نے مجھ کو بتلایا تیری عمر ۶۵ برس ۳ ماہ سو لچھ دن ہے اور جب مرچاؤ تو اسکے نوگ پکار دین الہام پورا ہو گیا

خلیفہ صاحب لکھتے ہیں کہ بعض جگہ دیسی عیسائیوں نے خوشیوں کو لغو قرار دیا اور جلسے ہی کہتے ہیں لگو " (۱۲۰۰) یہ الہام ہے۔



چہارم خلیفہ صاحب ہم کو یقین دلاتے ہیں کہ اس ملک پنجاب میں خاص گاؤں میں جو افزادی سکھوں کے عہد میں کئی ہو اس کے اور جو خاندانوں اور شرفاء میں تکالیف پڑی ایسے وقتوں میں گاؤں کے لوگوں میں تاریخ تولد کا پتہ لگنا ایک مشکل کام ضرور ہو، نصف ۲۸، اسی طرح اجون کے مدین ایک صاحب میان صادق فرماتے ہیں حضرت اقدس کی عادت تھی کہ وہ تاجن اور سنوں کی گنتی کیض بہت تو یہ نہیں کرتے تھے۔ اپنے فرمایا ہم اپنی عمر کے متعلق کچھ ٹھیک نہیں کہہ سکتے کیونکہ اس وقت بچوں کی عمر کن لکھنے کا کوئی طریق نہ تھا اور ہماری پاس کوئی ایسی یادداشت نہیں ہیں آپ کی عمر کے متعلق ٹھیک طور پر خود آپ کو معلوم نہ تھا۔

یہ سارے پہلے جوڑ ہیں (۱) شرفاء میں اور لکھو پڑھے خاندانوں میں اس زمانہ کے بہت لوگ جو پنجاب میں پیدا ہوئے اور انکے زندہ ہیں ان پر روز ولادت کے دن وساعت سے واقف ہیں۔ راقم کی والد ماجد مرحوم رنجیت سنگھ کے عہد حکومت میں عین سکھوں کے افزادری کے زمانہ میں شہر ہوشیار پور پنجاب میں پیدا ہوئے تھے اور ہماری خاندان میں اس وقت کی تحریر موجود ہیں سنسکرت میں بھی ایک پنڈت کے ہاتھ کی اور فارسی میں دادا صاحب کے دست خاص کی جس کو تاریخ و وقت پیدائش وغیرہ سب معلوم ہو (۲) کون نہیں جانتا کہ شہر استوا کے درمیان خصوصاً شرفاء میں تاریخ پیدائش والدین کو اور کہنے والوں کو ہمیشہ یاد رہتی ہے خواہ کہ میں کبھی گئی ہو یا نہ ہر برس بچوں کا جنم دن منایا جاتا ہے غریب کے غریب

خاندان میں اور نہیں پانچ پیسے کو تپاشے منگا کر رشتہ داروں کا منہ میٹھا کر دیا جاتا ہے وہیں بلکہ کچے سوت کا ایک رنگین ڈورا ہوتا ہے جسکو کلا وہ کہتے ہیں اس کے ایک طرف چھٹا پڑا ہوتا ہے ہر جنم دن اس میں ایک گانٹھہ دو دیجاتی ہے کہ نئے پڑھنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی اس عالم گیر رسم کی بدولت سال گرو۔ برس گانٹھہ۔ رسنہ عمر کا محادہ پڑ گیا جس سے کوئی خاندان غافل نہیں (۳) مسلمانوں کے درمیان بعض خاندانوں میں زیادہ احتیاط کی جاتی ہے تو بچوں کا نام بھی تاریخی رکھا جاتا ہے جس سے سن ولادت نکلتا ہے راقم کے ماموں کا نام مظہر حسین تھا جس سے سنہ ہجری نکلتا ہے۔

مرزا جی جو اپنے کو بڑا رئیس زادہ کہتے تھے منگلیہ خاندان کے شرفاء میں حیرت کی بات ہے



کرائی تاج تولد سے لوگ دیسوی ہی بیخبر رہے جیسے وہمہو جلاہوں اور دیہاتی رذالائی موت اور زندگی سے ان کے رشتہ دار۔ اگر مزاجی کی عمر کا حال معلوم نہیں تو ضرور کچھ وال میں کالا ہے جسکے اظہار ہو وہ اور ان کے مرید مٹھرائے ہیں کہ الہامی فریب کی ندامت کم ہو۔ اور کچھ جلیلہ کہ حضرت اقدس کو تار بخون اور سنون سو اعتناء تھی محض لچرے جو شخص سنہ ۱۳۰۷ھ سیداکر کے لڑے اپنے نام غلام احمد میں لفظ قادیانی جوڑتا پھرے اور ک کو ق بناوے اسکو تار و سنہ سو غافل ماننا غفلت کی انتہا ہے ہم سوا کے اس کے کچھ نہیں مان سکتے کہ عمر کی نسبت الہام کو جوڑے اور اس کے الزام سے بچانے کی خاطر ان کو گونہ لے چہ احمقانہ تدبیر سوچی تھی کہ تاج تولد کو تاریکی کے غار میں پوشیدہ کر دیں۔

پنجم جہ کو میان صادق کا یہ کلام پڑھ کر بہت ہنسی آئی جسکی تصدیق خلیفہ صاحب نے ہی فرمائی (ص ۱۷۲)۔ سب سے زیادہ میم قول مرزا سلطان احمد صاحب کا معلوم ہوتا ہے جو کہ انہوں نے جہان میں مثال ہونیکو واسطے تشریف لائے پڑھایا تھا کہ سیک پاس جو یادداشت ہے اسکے مطابق آپکی پیدائش ۱۳۰۷ھ بمطابق ۱۹۰۷ء ہوئی تھی۔

باداجان تو فرماتے ہیں: ہمارے پاس کوئی ایسی یادداشت نہیں: صاحبزادہ فتوحیہ میں سیک پاس ہے: وہ تو کہے گا: ہم اپنی عمر کے متعلق کچھ ٹھیک نہیں کہہ سکتے مگر یہ کچھ کہتے ہیں جو سب سے زیادہ صحیح قول مانا جاتا ہے اور وہ یہی جہازہ پڑھتے وقت جب مرید رو بہو ہیں نا تو حضرت اقدس نے الہامی عمر نہ پائی سرکاری ملازمت میں زمانہ پیش کیا کہ ان کو عمر کی صحت پر بڑی تاکید ہو۔ عیسائیوں کو سرکفٹ پتیا سو اپنی عمر ثابت کرنا ہوتی ہے ہندوؤں کو جنم پتر سے مسلمانوں کو والدین یاد دیکر بزرگوں کے خلف نامہ جو پیدائش کے گواہ ہوں مگر قادیان کی رسم زالی ہے۔ باب کی پیدائش پر بیٹا گواہ وہ بتاتا ہے آپ غلام دن پیدا ہوئے تھے۔ اور اسی کی بنا پر کہا جاتا ہے کہ مرزا ۷۷ برس کے ہو کر مرو۔

ششم صرف یہی نہیں کہ مرزا لاجی کی عمر ۷۷ برس کی نہیں ثابت ہو سکتی بلکہ ثابت ہو گیا کہ وہ ۷۷ برس کی عمر کو ہرگز ہرگز نہیں پہنچے اور عمر والا الہام جہو ثابت ہو گیا۔ (الف) ان کے مرتبیکے بعد ہی روزانہ پیسہ اخبار میں ان ایک بڑے مرید کا مرسلہ چھپا

بیخانی مصرع ہے: اسی آدم تہیں لگے ہوئے داوا گو دکھڈایا (ایڈیٹور)



جو ذات کے قبل کا کہا ہوا تھا جس میں مزاجی کی پیدائش ۱۸۳۹ء کی بتلائی گئی اور بیان صادق بھی مانتے ہیں کہ مزاجی نے آپؐ کو تخمینہ کے طور پر ایک جگہ ۱۸۳۹ء ہی کہا ہے بلکہ اپنے اظہاروں میں جو عدالتوں کے روبرو حلف دیا اسی طرح اپنی عمر بیان کی تھی کہ اب علیحدہ صاحب کو اسکی زندگی کا سواغ اس کے کوئی چارہ نہ رہا کہ فرادین و اظہاروں میں ہی آخر تخمیناً ہی سو کام لیتا پڑا (صفحہ ۱۷) اب مرید کس منہ سے کہتے ہیں کہ مزاجی ۱۸۳۹ء میں نہیں بلکہ ۱۸۳۷ء یا ۱۸۳۸ء میں پیدا ہوئے اور آپکی عمر ۷۶ سال ہوئی۔

دب، مان، بیسج، جو کہ ۱۹۰۲ء کے ریویو میں مزاجی نے اپنی عمر غالباً ۶۶ سال سے ہی کچھ زیادہ بتلائی (صفحہ ۳۲) مگر ۱۱ ماہ کے اندر اندر اگست ۱۹۰۳ء ڈوئی کے مقابل بنا کہن سال بنی کی خاطر آپ ستر کے قریب ہو گئے (ریویو۔ اپریل ۱۹۰۷ء صفحہ ۱۵)۔ اگر یہاں آپ اپنی تخمینہ میں عمدتاً سہو آخرا نہیں کرتے تو دعویٰ کو حافظہ بنا شد صادق آویگا اور الہام سچا نہیں ہو سکتا۔

راج، جو لوگ غلام احمد کے بیان کو صحیح مانتے ہیں کہ وہ ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے انکو ماننا پریگا کہ وہ ۶۹ سال کی عمر میں مر جو اس کو بیان کو غلط مان کر اسکے بیٹے اطمان احمد کی سنتے ہیں کہ وہ ۱۸۳۷ء یا ۱۸۳۸ء میں پیدا ہوئے انکی پریشانی پر ترس آتا ہے۔ میان صادق یوں حساب لگاتے ہیں۔ اس لحاظ سے ۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰ اور ۴۱ پانچ سال وہ اور ۶۰ سال پچھلی صدی میں سو اور ۸ سال اس صدی کے کل ۶۵-۶۰-۸۶-۷۳ سال ہوئے اس میں دو سال قمری کے بڑا ہو جائیں تو ۷۵ سال ہوئے۔

مرزا کا بیٹا جو باپ سے زیادہ اسکی عمر کو جانتا ہے وہ تو اس شک میں مبتلا رہا کہ وہ ۳۶ یا ۳۷ میں پیدا ہوئے مگر مریدوں کو یقین ہو بیٹے سے بھی زیادہ کہ آپ ۶۷ ہی میں پیدا ہوئے اس لئے ۶۷ حساب سے بالکل خارج کر دیا گیا۔

اسپر بھی طرہ یہ کہ نہ صرف آپ ۱۸۳۷ء میں پیدا ہوئے جاتے ہیں بلکہ پیدا ہوتی ہی ایک سال کی عمر کے بنائے جاتے ہیں اور وہ ایک سال حساب میں جوڑا جاتا ہے یعنی آپکی پیدائش ۱۸۳۷ء کی مانی جاتی ہے ایک سال برکت کا بڑا یا جاتا ہے۔ کیا ان محاسبوں کو یہ نہیں معلوم کہ اگر



مرزا سید بن پیدا ہو کر تو ۳۰ سال کے ہونے لگے اور ۳۸-۳۹-۴۰ میں چار سال ہو کر اور اگر ۳۰ سال میں پیدا ہو کر تو ۳۸-۳۹-۴۰ میں سال اور ۳۹ سال میں آگے عمر یا ۲۷ کی ہو یا اسے کی شمسی حساب سے اور ۴۰ یا ۳۷ کی قمری حساب سے۔ بہنو رفعت کے لئے ایک لمحہ اس نقطہ بیان کو صحیح بیان لیا اور: کہلا یا کہ اسپر ہی مرزا کا الہام ہے۔ چھوٹا ثابت ہوتا ہے کیونکہ ۵۷ سال سے ایک دن پہلے مرجانا الہام کو باطل کر دیتا ہے۔

ہفتم۔ خلیفہ نور الدین مرزا کا ایک اور قول پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ مچھو معلوم ہو اب اس وقت ۲۳ سالہ میری عمر کے قریب ہے (صفحہ ۲۸۰) تو سنہ وفات ۱۳۲۶ میں آپ ۲۳ کے قریب بٹھے اور چونکہ آپ نے سنہ ہجری کا یہاں ذکر کیا تو لازم آیا کہ آپ نے اپنی عمر قمری حساب سے لگنی جو مسلمانوں میں مروج ہے پس آپ کی عمر ۴۷ سال قمری ماننا پڑی۔ نہیں ہم بھول گئے ۳۷ سال نہیں بلکہ ۳۷ کے قریب یعنی اُس کو کم اور ۴۴ سے بہت کم اور ۵۷ تو ہرگز نہیں اور ۸۰ و ۸۵ کا تو ذکر ہی نہیں لینے آپ کے الہام کے باطل ہونے پر شمس و قمر دونوں گواہ ہیں۔ X

ہشتم اس الہام میں نہ قمری حساب کا ذکر نہ شمسی کا بلکہ ابرس کا لگا چھپا ہوا ۸۰ سال سے ۵۷ کم یا ۵۸ زیادہ پس الہام کی صداقت کے لئے ہندوستان میں چھانٹکاری شمسی سنہ راج ہے اور دینی ہجری لازم تھا کہ مرزا جی کسی ایسی تاریخ پر مرتے کہ اگر شمسی حساب سے جوڑا جاتا تو وہی ۵۷ سے زیادہ ہوتے اور قمری حساب سے جوڑا جاتا تو صحیحی۔ اور دس برس کا ہمیں یہی اس وقت کو رفع کر دیتا۔

نہم۔ گو مرید مرزا جی کی عمر کو بڑے قسم کی طرح خوب خوب کہنے جان کر بڑھا رہی ہیں مگر دل سے جانتے ہیں کہ کوشش بے سود ہو۔ اس لئے خلیفہ صاحب تم کو مرزا کا ۲۶ اپریل والا کوئی الہام سناتے ہیں۔ "ما تم کدہ۔ نسوخ شدہ زندگی (صفحہ ۲۶۹) اور میان صادق کہتے ہیں۔ اس کے بعد ہرگز الہامات جو دفاتر کے متعلق ہو کر تھے ان سے پہلے الہام کا منسوخ ہونا ثابت ہوتا ہے۔ یعنی چھپتا اور پچاس



درمیان والی عمر منسوخ ہو گئی تو کس قسم سے یہ لوگ مرزائی عمر ۷۵ سال ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں بلکہ ان کو اقرار کرنا چاہئے کہ مرزا ۷۵ سال سے بہت پہلے مرگئے جیسا کہ واقعہ ہی ہوا منسوخ شدہ زندگی کے معنی ہم تو سمجھ سکتے ہیں۔ ایسی زندگی جو ضائع ہو گئی ایسی زندگی والا جو نیا منیا ہو جانے والا ہے ایسا شخص جو زمین کو بے پہل یا کانٹے دار درخت کی طرح روکے ہوئے تھا وہ کانٹا جائیگا اور اس کی جگہ کوئی پہل دار درخت لگا یا جائیگا۔ مگر تم منسوخ شدہ زندگی کے کیا منسوخ ہے اگر عمر پڑھ جاتی جیسا مرزائی دعویٰ کیا تھا ۸۵ سے زیادہ ہوتی ۹۰ یا سو یا ۲۰ کو کہتے ہیں تو تم کہہ سکتے ہو کہ خدا نے عمر کو رحمت کے دراز کر دیا اور یہ خوشی کی بات ہوتی مگر مقرر شدہ عمر سے گھٹ جانے میں کوئی خوبی نہیں سوائے اس کے کہ خدا کا غضب مہر کا اور جو عمر مقدر ہو چکی تھی وہ کم کر دی گئی یعنی مرزا جی معتوب مروی خدا کے غضب کے تلے اور اس کے مریدوں کو کیا تلی ہو سکتی ہے کیا اتنا ہی نہیں سمجھ سکتے کہ تفسیر نائیت بخیر مینما او متلیما کے تابع ہے مگر عمری درازی عمر کے برابر ہے نہ اس سو بہتر مان یہ اور بات ہو کہ تم کہو ع زین چین بد زندگانی مردہ بہ تو ہم کو اعتراض ہی نہیں وہم کسی وقت تو یہ مرزائی حدیث میں ایسی تنقید کیا کرتے ہیں کہ بلا تکلف صحیحین کا انکار کر جاتے ہیں پھر کسی وقت ایسے اندہ بن جاتے ہیں کہ ایسی ایسی حدیثوں کو بھی صحیح مان لیتے ہیں جن میں ذکر ہو کہ آدم نے اپنی عمر سے ۴۰ سال داؤد کو بخش دی۔ پھر ناسخ و منسوخ کے بارے میں اپنا عام عقیدہ تو سید احمد کے قول پر ظاہر کرتے ہیں جو ابو مسلم معتزلی کی رائے پر مبنی تھا کہ مَا تَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ مِنْ قُرْآنٍ مَشْرُوفٍ كَيْ لَا يَكُنْ مِنْ قُرْآنٍ مَسْخُوفٍ ہونا مراد نہیں مگر آج ناسخ کی رسمی تفسیر پر سارا زور ہو (صفحہ ۳۷) اور خلیفہ صاحب پوچھتے ہیں کیوں ایک الہام دوسرے کو منسوخ نہیں کر سکتا اور اگر آدم کی عمر کے ۴۰ سال کم کر دیے گئے تو کیا مصداقہ جو مرزا جی کی عمر سے چار پانچ برس کی کمی ہوئی ہے ہم سبھاوین ناسخ منسوخ والے کسی حکم شرع کا منسوخ ہو جانا مانتے ہیں مگر



واقعات تاریخ کا نہیں۔ پس عمر مقدر کا منسوخ ہونا کیا معنی؟ آدم نے چالیس سال اپنی ایک فرزند کو بخش دیا آپ ہی مرزا جی کے منہ سے کہلوادین کہ میں نے اتنے سال وہ اپنی عمر کے فلان کو بخش دئے تو ہم ہی اس قدر مدت گھنٹا کر ان کے ایشا عمر کی تعریف کرتے ہیں مگر صرف تمہاری کہتے ہو کیا ہوتا ہے؟ وہ ان تو حضرت آدم کا قول ہے اور حضرت عزرا کی شہادت اور ترمذی کی روایت یہاں کیا ہے؟ پھر یہی البہ فری کی چال کیسے چل سکے گی۔

بلکہ ہم تم کو یقین دلا سکتے ہیں کہ مرزا جی نے اپنی عمر کا ایک دن بھی کسی کو نہیں بخشا اگر ایسا کرتے تو سب سے پہلے مبارک احمد اپنے کم سن فرزند کو ۱۰ یا بیس سال عطا فرماتے۔ جیسا مشہور ہو کہ بابر نے ہمایون کے لئے کیا تھا جب اسی کو کچھ ندیا جس کی زندگی کے ساتھ بڑی بڑی امیدیں وابستہ تھیں تو اور کسی کو کیا دیتے۔

پس ساری دنیا کے آگے ظاہر ہو گیا کہ جو پیشگوئی مرزا نے اپنی عمر کی نسبت کی تھی وہ ہر طرح باطل نکلی اور اسکا باطل ثابت ہونا اس کو ڈٹکے کی چوٹ پر چھوٹا بنی ثابت کر گیا اور جیسے اسکے بطلان پر ہزاروں ہزار دلائل کے علاوہ ہے۔

اخیر میں ہم حکیم نور الدین کے ایک قول کی داد دیتے ہیں جو ہم کو بہت ہی بھلا معلوم ہوا جس سے ان لوگوں کی عقول کا پورا اندازہ ہو جاتا ہے۔ میں نے بارہا عزیز مرزا محمود کو کہا کہ اگر حضرت کی وفات ہو جائے اور یہ لڑکی نکاح میں نہ آئے تو میری عقیدت میں تزلزل نہیں آسکتا ص ۲۷۹۔ ایسے شعور کے لوگ ہمیشہ گوئی کے باطل ثابت ہونے پر ہی کہہ سکتے ہیں۔ ایک صاحب ایک کتاب کے معتقد تھے لوگوں نے انکو بتایا

کہ تمہاری عقل پر کیا پتھر پڑے ہیں۔ آپ نے سادگی سے فرما دیا۔ حضرت اقدس اس قدر جھوٹ بولتے ہیں کہ کوئی شخص بلا تاٹھیں اتنے برجستہ جھوٹ نہیں بول سکتا میں کیسی آنکو فوق البشر نہ مانوں۔ یہی جواب مرزا جی کی حمایت میں ہر مرزائی کے منہ پر ہو سکتا ہے۔ اور وہ احمدی جس کا خط وطن لاہور میں نکلا تھا جس سے مرزائی علماء انکار کرتے ہیں جس میں مرزا کی جھوٹی پیشگوئیوں کی تادیل کی گئی ہم کو اس گروہ سے



زیادہ صاحب فرست معلوم ہوتا ہے کیونکہ اس کی تاویلین غلیفہ صاحب کی تاویلون سے  
لاکھ درجہ سنجیدہ ہیں۔

اب ہی جاہلون کی خوش اعتقادی اور ہرٹ اسپرین ایک قصہ سنانا ہوں جسکا میں  
گواہ ہوں ایک سادہ پورست رئیس مسیگر دوست ہیں ان کے یہاں ایک سنان دہری  
جہانیاں چنان گشت سادہ تشریف لائے جو لکچو پڑ ہے انگریزی بولنے والے تھے وہ  
کسی طرح مسیگر نام سے واقف تھے اور چہرے سے ملنا چاہا ایک روز چہرے باتین ہو  
رہی تھیں۔ سادہ صاحب نے آریون کی مخالفت میں پیڑت دیا نہ کی مذمت کی۔  
ایک کاش صاحب جو اس جو امین سنسکرت کو پیڑت ہمشہور ہیں بیٹھے ہوئے تھے  
ان سے نہ رگیا کچھ بول اٹھے اسپر سادہ صاحب نے انکو سنیکروں مغالطات  
گایان اور کوسنے سنائے کہ لوگ رنگ رہ گئی ایسے جو سوائے کسی سادہ کو کسی کو  
کی زبان سے نہیں نکل سکتی وہاں سے منض ہو کر اٹھنے لگا سادہ صاحب نے  
زبان انگریزی میں جسکو وہاں کوئی سمجھنے والا نہ تھا اپنی اس حرکت کی بہت مذمت  
کی اور جھکو اس کی مصلحت سمجھائی جس سے صرف سادہ ہونچون کی تسکین ہو سکتی  
ہے۔

کچھ دنوں بعد میں اپنے رئیس دوست کے ملاجن کے سامنے وہ واقعہ گذراتھا اور  
ان کو انکی اس ہمان نوازی پر مشرانا چاہا کہ آپ ایسویو انون پر اپنے عنایات منانے  
کرتے ہیں انہوں نے مجھکو جواب دیا کہ آپ سادہ ہون کی لیل نہیں سمجھ سکتے  
کسی شخص سے وہ خوش ہو جاتے ہیں تو آزمائش کے طور پر اس کو گالی دیتے اور کوستے  
ہیں اور اس کے بعد اظہور میں آتا ہے اور مجھکو یقین دلایا کہ ان دنوں وہ کاش  
صاحب بڑی مصیبت میں مبتلا تھے۔ بیکار ہی تھے سادہ صاحب کے سر اپنے کے  
دو تین دن بعد ایک راجہ کا خط ان کے پاس آیا اور وہ نوکر ہو گئے اور ساری گفتین  
دور ہو گئیں اور یہ سادہ صاحب کی دعا کے طفیل ہو جا اسرا کے رنگ میں ظاہر  
ہوئی یہ انتہائی احمقانہ خوش اعتقادی کی۔ کیا مزائی نہیں کہہ سکتے کہ دراصل



مرزا نے عبد الحکیم اور ثناء اللہ کو بڑے ماہرین دی تھی بلکہ درازی عمر کی دعا اور جیسے خواہو  
کی تعبیر الٹی ہوتی ہے انہوں نے اپنی زندگی کی خبر کو پیغام اجل ٹھہرایا تھا۔ آخر دینارین  
احق لوگ ہی تو بستے ہیں اگر کا دیانین زیادہ ہوں تو کیا تعجب۔ فقط۔

الف میم۔

ایڈیٹر اس میں شک نہیں کہ مرزا صاحب نے اپنی عادت کے مطابق حکم قرآنی  
دَلُّوْكَا كَاتٍ مِّنْ عِنْدِ غَيْرِ اللّٰهِ لَوْ جَدَّوْا فَاِنَّهٗم لَخٰتِلَآءُ فَا كٰنُوْا كٰذِبِيْنَ (عمر تلاتے میں بہت سی  
اختلاف بیانیان کی ہیں یہاں تک اس اختلاف بیانی کو مرزائی پارٹی بھی محسوس  
کرتی ہے۔ اس لئے تو وہ بقول ڈوبتے ہوئے کتے کا سہارا مرزا کے سب سوال کو چھوڑ کر  
اٹل بچ سے کام لیتے ہیں اور یہاں کرتے ہیں کہ مرزا صاحب نے جہان جہان اپنی عزت لانا  
ہے تخمیناً بتلانی ہے ہم ہی مانتے ہیں کہ بعض جگہ قریبا اور بعض جگہ تخمیناً کا لفظ بولا  
ہے۔ مگر ہم ایک حوالہ ایسا پیش کرتے ہیں کہ اس میں مرزا صاحب نے اپنی عمر کو  
یقینی اور قطعی بیان کیا ہے نہ صرف بیان کیا ہے بلکہ اس سے ایک مذہبی کام بھی  
یہاں ہے ناظرین مندرجہ ذیل حوالے کو غور فرمیں۔ مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ:-

جب میری عمر چالیس برس تک پہنچی تو خدا تعالیٰ نے اپنی اہام سے اور کلام کے  
ذریعہ سے میرے پر ظاہر کیا اور یہ عجیب اتفاق ہوا کہ میری عمر کے چالیس برس  
پورے ہونے پر صدی کا سپہی آپو پختاب خدا تعالیٰ نے اہام کے ذریعہ سے  
مجھ پر ظاہر کیا کہ تو اس صدی کا مجدد ہے۔ (تربیاق القلوب صفحہ ۱۱)

اس عبارت میں مرزا صاحب نے چودہویں صدی کے شروع میں اپنی عمر چالیس  
سالہ کا بیان ایک شہرشی امر کے لئے کیا ہے یہی وجہ ہے کہ تخمیناً کا لفظ نہیں بولا شہرشی  
غرض یہ تھی کہ نبوت محمدیہ کو ساتھ مطابقت دکھادیں کہ جس طرح سرور کائنات  
نہا ابی داعی چالیس سال کی عمر میں مشرف باہام ہوئے تھے خود بدولت (مرزا صاحب)

سہ مطلب اس آیت کا یہ ہے کہ میں شخص اور جس کلام میں واقعات میں اختلاف بیانی ہو  
وہ خدا کی طرف سے نہیں۔ ص ۱۱



بھی اسی عمر میں ہوئے ہیں ناظرین ان لفظوں کو دیکھیں کہ کیا لطف و کبریٰ ہیں اور  
کیسے دلیل کے موقع پر بیان ہوئے ہیں ہم ناظرین کی خاطر ان لفظوں کو پیر دہرائے  
ہیں کہ۔

عجیب اتفاق ہوا کہ میری عمر کے چالیس برس پوری ہونے پر صدی کا سبھی آپونچا۔  
اس صاف سچا جاتا ہے کہ یہ بیان ایک الہامی غرض سے ہو جو گویا حلیہ اور  
بالکل سچا ہی نہیں بلکہ مصدقہ خداوندی ہے کیونکہ مرزا صاحب کی اس عبارت کے صاف  
سچا جاتا ہے کہ مرزا جی کے ہلم ہونے کے بعد چالیس سال کی عمر اور صدی کا شروع  
دونوں کا اجتماع ضروری تھا اور یہ ظاہر ہے کہ اس قسم کی ضرورت کوئی مرزا صاحب  
کی طرف سے نہیں ہو سکتی بلکہ خود خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے پس ثابت ہوا کہ مرزا صاحب  
کا یہ بیان گویا مصدقہ الہی ہے کہ آپ چودہویں صدی کے شروع میں پوری چالیس  
برس کے ضمن آج چودہویں صدی کا سال۔ یہی مرزا صاحب کے ہلم کے چوتھو تہینے  
ریح الثانی میں نوٹ ہوئے ہیں اس حساب سے آپ کی صحیح عمر ۶۵ سال چار ماہ ہوئی  
ہم نہیں سمجھتے کہ ایسے صاف بیان بلکہ مصدقہ الہی کے مقابلہ پر کون زیادہ رست  
گو ہے جس کے بیان پر مرزائی لوگ اعتبار کریں گے۔  
مرزا شیوہ من آندا کی من اللہ حدیثاً۔

## آسانی نکاح

اس پیشگوئی کی جو مٹی خراب ہوئی ہو خدا کی نہ کرے لیکن تاہم حکیم صاحب اور حسن  
صاحب برابر لٹے ہوئے جواب دہ ہیں اور حدیث نبوی فاضلہ ما اشدت کی تصدیق  
کر رہے ہیں۔

پہلے ہم اس پیشگوئی کے متعلق مرزا صاحب کے اصلی الفاظ دکھاتے ہیں اس سے بعد  
دونوں حضرات اور ان کے ماتحتوں کی تاویلات سنا کر جواب دینگے۔ یہ شہور قصہ ہے  
کہ مرزا صاحب نے صدی کے شروع ہونے پر پوری کی لڑکی کی بابت پیغام نکاح دیا تھا جب